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Jeko crirhál mající bez lásky zvuč-' dálks klamná -
^le jak dobře s lidmi jest, kde stůl £ skrín a kamna, 
kde kout, kde kožich ovzduší po dětech dšti dSdí, 
kde krov a práh se ve tvář větrům spjaly k odpovědi... 
I stromy jdou k nám blíž, na slovo slyší pes a z d-^i 
ke kouři ztuhle stoupajícímu ty kráčíš,' králů Králi, 
ty slávo sluncí bosý po sněhu nedbaje běd a zimy 
koledník nejmenSí spěcháš se zahřát mezi svými* 
Bez přístřeší víc než pták bez hnízda, zvšř bez doupat 
pro bídu světa zpěvem svým rač srdce rozhoupat! 

Jan Zahradníček: Mrazy tříkrálovo á 
/ze sbírky ''Korouhve'1/ * 
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koze, bud milostiv a Žehnej nám 
ukctz nám svou jasnou tvař, 

• kéž se pozná na zemi, jak jednáš, 
kéž poznají všechny národy, jak zachraňuješ. 

Ž 66 

Čas milosti 
Často bychom měli rádi ve světových dějinách i ve svém živote jiné časy. 

Snad^máme dobu nesnází a rádi bychom měli dobu radosti. Snad bychom rádi měli 
dobré časy a máme dobu skrovné, namáhavé, jednotvárné, nudné práce, z níž -
jakvsi myslíme - mnoho není. A přece wf-ie Písmo *fci o každém • nášem okamžiku: 
Hled, nyní je čas příhodný, nyní je den spásy. Den, který máš nyní, hodina, 
která ti je nyní dána... % -

Kdybychom takto začínali každý den, kdybychom každou hodinu přijím©li z 
ruky Boží, odtamtud, odkud skutečně přichází, kdybychom nenaříkali, kdybychom 
se netrýznili situací, do níž jsme postaveni a z níž nemůžeme uniVnout, nýbrž 
kdybychom řekli s vírou, pokorně, v síle Buchá a ve světle Páně: Nyní je den 
Páně, hodině spásy, příhodný okamžik,, z něhož může vzniknout moje Věčnost, 
neobstáli bychom lépe i v životě?'Nebyly by pak naše dny - i kdyby byly lid-
sky prázdné a bezútěšné - plnější, jasnější, větší, prostornější a blaženější 
tajemnou blažeností, kterou křestan může dokonce i v kříži a bezútěšnosti mít? 
Museli bychom Boha prosit vždy znovu, celou silou svého srdce: Dej mi světlo a 
sílu, abych^po znal dobu, kterou ted mám, tak jak r£y chceš, abych ji poznal, 
že „i máni nést, snad jako audnou, snad jako hořkou, snad jak& hodinu smrti 
a pomalého umírání, ale jako Tvoji hodinu a Tvůj dar a jako den ..Tvé spásy... 

v 
Hekněme si zase jednou s apoštolem: Hled, nyní je čas příhodný, hled, 

nyní je den spásyc Bože, del nám ve své milosti světlo a sílu, abychom" pozna-
li den a okamžik a abychom obstálim tak jajc nám ho dáváš jako svůj dar, jako . 
svou milost a jako náš úkol, aby z tohoto času,' z příhodného času spásy, se 
stala Tvá věčnost. 

Karl Rahněr 

K ifovému roku píšeme na všechny strany a ořevšad nám přicházejí přání štěs-
tí. Ale dopisy,^pohlednice a dárky nestačí - musíme dávat srdce. Srdce, které 
do nás vložil Bůh, aby byl mostem k našim bližním. Pane, na začátku tohoto 
roku chci být mostem - "jako Ty- mostem mezi sousedy, mezi rasami, národy, křes-
tany, mezi lidmi všech náboženství, třebas jen tím, že ae vyhnu zraňujícím slo-
vům a nepředloženým soudům. 'A mohu-li učinit více, rád Ti nabízím svého ducha, 
svou práci, své slovo, své peníze, aby se lidé sjednotili v míru a spoluprá-
ci, aby se sešli, je-li to možno, v Tobě, jenž jsi jedinečný Most, schopný 
nás shromáždit a všechny nás vést k Otci. 

Na začátku tohoto nového :roku se zastavuji, Pane Ježíši, abych lépe po-
chopil všechny lidi, jejich práci i tužby, a^ych si uvědomil, že".Ty vedeš svět 
neodvratně k Otci všech ná-odůc V0lá* každého křesíana, aby se horliví obrace^ 
k budoucnosti, aby do lidského hemžení vkládal své tělesné i duSevní síly, 
ale zvláště sv* srdce, rby s ostatními sdílel plody své práce, ale ještě více 
svou viru ̂ naději a Tvou lásku. Takovým křestaném chci být, Pane, a vyjadřuji 
Ti svou vděčnost, že jsi mi dal smysl života a že mě uchováváš mladým', necht 
je můj věk jakýkoliv, Prosím ^ě j-,n o jednos Rozmnož na mých cestách příleži-
tost .^t^vajedřuji Tv* T^s^.ství a svou lásku k Tobě nejen prací svých rukou, 
ale at přináším světu 3doplnění duše", jež mu chybí. 

M.A. 
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MÍR A MLÁDEŽ MAJÍ SPOLEČNOU CESTU 

OSN prohlásila rok 1985 za Mezinárodní rok mládeže. Svatý Otec Jan Pavel II. 
vydal k 18. světovému dni míru, k 1. lednu 1985, poselství pod heslem "Mír a 
mládež iria jí společnou cestu" . 

Toto poselství představil novinářem-19. 12. 1984 na tiskové konferenci 
kard. Etchegaray, předseda Papežské komise Iustitia et Pax, a místopředseda, 
mons. Jan ¿chotte. Přinášíme výňatky z tohoto poselství: 

"Vám všem, kteří věříte v naléhavou nutnost míru, vám, rodiče a vychova-
telé, kteří chcete mír upevňovat, vám,' političtí představitelé, kteří máte za 
mír přímou zodpovědnost, vám, kulturní pracovníci a pracovnice, kteří se sna-
žíte budovat mír v dnešní civilizateiV vám všem, kteří trpíte pro mír a sprave-
dlnost, a.především všem vám, mladí'• lidé,na celém světě, nebox dnešní a zít-
řejší vyhlídky na mír budou určovat'¿-'¿žhodnutí o vašich osobách a povoláních 
ve společnosti; i vám všem, lidem dobré vůle je určeno toto mé poselství k os-
lavě 18« světového dne míru, protože mír-je věcí prvořadého významu, je nevyh-
nutelnou výzvou, nesmírnou nadějí, ffco, mírová výzva je stále pasová. Žijeme 
v těžké době plné hrozeb mučivého násilí a války. Hluboké rozpory stavějí růz-
né společenské skupiny, národy a.státy jedny proti druhým. Existuje mnoho nes-
pravedlivých situací, které nevybuchugí v otevřené srážky jen proto, že nási-
lí těch, kdo drží v rukou moc, znemožnije těm, kdo ji nemají, sílu a příleži-
tost domáhat se vlastních práy. Ano, exrs.tují ještě lidé, ̂ kterým totalitní re-
žimy a ideologické systémy upírají možnost uplatňovat "základní právo, tj. 
aby sami rozhodovali o vlastní budoucnosti.. M u ž a ženy jsou dnes vystaveni 
nesnesitelným urážkám své lidské, důstojnosti v důsledku rasové diskriminace, 
nuceného vyhnanstvía nucení. Stávají se obětmi hladu © nemocí, brání se jim 
ve vznávání náboženského přesvědčení a v rozvíjení vlastní kultury. 

Je důležité rozpoznat nejhlubší příčiny této konfliktní situace, která či-
ní mír vratkým a nejistými Účinné povznášení míru vyžaduje z naší strany, aby-
chom se neomezovali" jen na pranýřování záporných důsledků současné krizové si-
tuace, srážek a nespravedlností. To, co se od nás opravdu vyžaduje,^je vytrhat 
kořeny, z nichž tyto důsledky vyrůstají. Tyto poslední příčiny je třeba hle-
dat zejména v ideologiích, které ovládly naše století a stále ještě v něm panu-
jí. Projevují se v politických, hospodářských a společenských systémech a ovliv-
ňují způsob myšlení lidí. Tyto ideologie se vyznačují tota litním stanoviskem, 
jež' nebere v úvahu a potlačuje důstojnost, nadpřirozené hodnoty a práva lid-^ 
ské osobnosti. Takovéto stanovisko se snaží jen zmocnit se politické, hospodář-
ské a společenské moci 3 a to s takovou úporností a metodou, že se uzavírá jaké-
mukoliv dialogu nebo skutečné spoluúčasti na rozhodování. Některé z těchto ideo-
logií se dokonce přeměnily v určitý druh falešného náboženství, které si namlou-
vá, že přináší celému světu spásu,' ale přitom nepředkládá žádný důkaz, jenž by 
dosvědčoval, že má pravdn. 

Násilí a nespravedlnost mají však ve .skutečnosti své hluboké kořeny v srd-
cích všech jednotlivců, každého z nás, v našem, každodenním způsobů myšlení a 
jednání. Postačilo by .pomyslet jen na spory a roztržky v rodinách, mezi manže-
ly'-'rodi'či a dětmi, ve školách., na pracovištích, ve vztazích mezi společenský-
mi skupinami a gerier acerni; -na. případy, ve kterých 'se porušuje základní právo 
na život těch nejslabších a nejbez^rannějších "lidských bytostí. Přes t|to ^mno-
há .jiná zla není.důvodu, abychom ztráceli naději, neboí síla, která^stslž°zé 
srdói lidí věřících ve spravedlnost,,, je téměř nevyčerpatelná. Nynější'krize 
může á musí se stát příležitostí k vnitřnímu obrácení a k obnově mentality. Do-
ba, v níž žijeme, není jen údobím nebezpečí a obav, je také hodinou nad oje. 
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Současné těžkosti jsou ve skutečnosti jakýmsi testem našeho lidství. Ob-
tíže jsou výzvou pro všechny. A také naděje je pro všechny závaznou povinností. 
Pneš však chci upoutat vaši pozornost na úlohu, kterou je mládež povolána.seh-
rát v úsilí o upevnování míru. Budoucnost míru, a tedy i budoucnost lidstva zá-
visd zvláštním zpfsobem na nákladních morálních programech, které je. nová gene-
race mužů a žen povolána uskutečňovat. Mladí lide jsou pro mne inspirací, e 
proto chci každého vyzvat, aby o t^cřbto skutečnostech uvažovali. P^edev^ím bych 
se rád obrátil zvláště a přímo na dnešní a zítřejší mládež. 

První výzva, s níž se chci obrátit na vás, chlapci a děvčata, je tato :' 
Nebojte se, iieméjte strach ze svého vlastního mládí! Ani z hlubokých tužeb po 
štěstí, pravdě, kráse e trvalé lásce, které sami cítíte. Musíte-věřit v Slově-^ 
ka a ve velikost toho, k čemu je olovrk povolán* i toto povolání musíte uskuteč-
ňovat s ohledem na pravdu, důstojnost a neporušitelnost lidských práv. 

Ovládá vás živá touha po míru a mnoho lidí ji sdílí spolu s vámi. Protiví 
se vám velké nespravedlnosti, které vás všude obklopují. Pocitujete, jaké tis-
nivé nebezpečí spočívá v obrovském hromadění zbraní a v hrozbě atomové války. 
°qlí' vás , když vidíte, jak rozsáhle jsou .rozšířeny hlad a-podvýžiga. Máte zájem 
iia dobrém stavu životního prostředí dnes i pro budoucí pokolení. -Ohrožujé-vás 
ňězaměstnanostmnohý z vás je bez práce a bez vyhlídek na přiměřené zaměstná-
ní. Jste zmatení a rozčileni, když vidíte, kolik lidí je politicky-a duchovně 
utlačováno, že nemohou uplatňovat ¿vá základní lideká--prává ani jako jednot-
livci ani jako celé společenství. To vše váš může přivést k závěru, že život je 
chudý svým vnitřním obsahem.. V takové'.situaci na mnohé z vás možná doléhá poku-
šení uniknout odpovědnosti bud. v klamných -svodech alkoholu a omamných jedu ne-
bo ve chvilkových-•-pohlavních stycích bez závazku manželství a rodiny anebo v • 
netečnosti, cynismu či dokonce násilí. Mějte se na pokoru před podvody světa, 
který vás ch'„e jen vykořisťovat a svédt na scestí vaše alergické a nezdolné hle-
dání štěstí a smyslu živo ta e Nevyhýbejte 30 v.sak; hledání správných odpovědí na 
otázky, jež před vámi. .vyvstávají0 Nemějt.e strach, nebojte sel 

Mezi nevyhnutelným:" otázkami, které si musíte sami položit, první a -základ-
ní je tato: Jaký máte názor na člověka? V čem podle vás spočívá důstojnost ^ve-
likost lidské osoby? To je ctázku, kter u si vy, mladí lidé, musíte sani sobě 
položit. Zeptejte se v duchu sami sebe, jakými lidmi chcete být vy sami a ostat-
ní lidé a jaký typ kultury chcete razit. První .otázka předpokládá druhou, ješ-
tě základnější a! .d^žit? jší: Kdo je vaším Bohem? Nemůžeme definovat své pojetí 
člověka aniž definujeme absolutno, tj. plnost pravdy, krásy, dobra, které, jak 
uznáváme, řídí náš-.život. Je proto pravda, že lidská bytost, viditelný obraz 

neviditelného Boha, nemrze odpovědět re otázku, kdo je, aniž současně prohlá-
sí, kdo je její Bůh. Je rovněž nemožné omezit tuto otázku ne okruh soukromé 
lidské existence, stejně jako je ne ozné oddalovat ji od dějin národů« Dnes je 
člověk vystaven pokušení odmítat Boha ve jménu svého vlastního lidství. Všude 
tam, kde ho člověk odmítá, dopadá stín strachu, který jako přiklop zakrývá 
výhled. Strach vzniká všude tam, kd* Bůh umírá ve svědomí lidí. Každý si" uvědo-
muje třeba jen nejasně a s bázní, že kdekoliv Bůh umírá v lidském svědomí, tem 
nevyhnutelně následuje i smrt člověka, jenž je Bož ¡m obrazem. 

At dáte na tyto dvě navzájem související otázky jakoukoliv odpověď, vyzna-
číte jí zaměření pro celý váš život. Odpověď, kterou vy, chlapci a děvčata, dáte 
na tyto otázky, určí i způsob, jakým odpovídáte na velké výzvy míru a spravedl-
nosti. Jestliže jste se rozhodli, že sami budete svým vlastním bohem bez jakého-
koliv ohledu na druhé, pak"se stanete nástroji rozdělení á nepřátelství anebo 
cu,konce nástroji války a násilí. A uvědomte si, že není možno.stanovit dělítko 
mezi osobními u společenskými hodnotami, nebot ae nedá žít nedůsledně, to zname-
ná být nároční vůči ostatním a vůei společnosti a pak sami si vést život, ve 
kterém je všechno'dovoleno. . 



Musíte se tedy rozhodnout, na jakých hodnotách je třeba budovat společ-
nost. Vaše nynější rozhodnutí způsobí, zda budete v budoucnosti obětmi tyra-
nie ideologických systémů, jež -snižují puls a vývoj společnosti na logiku 
třídního boje. Hodnoty, které si dnes zvr.líte, rozhodnou, zda, vztahy j.\ezi ná-
rody budou nadále zatemňovány tragickým, napětím, jež je následkem bud skrytých 
nebo otevřeně propagandistických plánů, jejichž cílem je zotročovat všechny ná-
rody, a režimy, pro něž Bůh nic neznamená a v nichL.důstojnost lidské osobnosti . 
je obětována nárokům ideologie, která se snaží zboztit kolektivní systém. Hod-
noty, které budete prosazovat ve svém mládí, rozhodnou, zda.budete spokojeni 
s dědictvím minulosti, v němž nenávist a násilí ochromuje lásku a usmíření. 
Na rozhodnutích, k nimž každý z vás dospěje dnes, bude záviset i budoucnost 
vašich bratří a sester» # 

Věc míru, jež je stálou a nevyhnutelnou výzvou naší doby, v^m pomáhá, abys-
te objevili sami sebe a své vlastní.hodnoty. Budete prosazovat zájmy míru jako 
své vlastní, jako zájmy každého z nás, a nebudou se k tomu již používat propa-
gač- í fráze, které rozdělují, nebo akce, jež rozněcují neužitečné vášně, nýbrž 
bude se postupovat s vyrovnanou důvěrou, která bude výsledkem úsilí o opravdo-
vé hodnoty a o dobro celého lidstva, 

Dobro celého lidstva je kon ec konců i důvod, proč musíte vzít věc míru 
za svou vlastní. Těmito slovy vás chci vybídnout $ aby se vaše pozornost nesoustře 
áovfela výlučně na to, že hrozbou míru je, jak se obvykle tvrdí, otázka poměru 
mezi Východem a Západem, nýbrž abyste místo toho myslili na celý svět a tedy 
teké na napětí mezi Severem a Jihem. Jako v minulosti, tak i nyní bych rád zno-
vu zdůraznil, že tyto dvě otázky, tj. mír a rozvoj jsou liavzájem spojeny a je 
třeba je společně řešit", chcete-li vy, dnešní mládež, zdědit lepší budoucí 
svět. Je jisté, že skutečný mír vyžaduje víc, než jen aby nedošlo k válce, ne-
bo aby se jen zrušily růzrié systémy zbrojení. Podobně i rozvoj, chápaný ve svém 
pravém a plném smyslu, nemůže být omezen jen na hosp#dářské plány nebo řadu 
technických projektů, třebaže mohou být velmi užitečné. 

Mladí lidé na celém světě, vyzývám vás všechny, abyste na sebe vzali od-
povědnost v největSím duchovním dobrodružství, s nímž se člověk může setkat, 
čili zbudovat lidský.život jako jednotlivci i ve společnosti s respektem k 
tomu, k čemu je člověk povolán. Mládež ve značné a velmi rozsáhlé míře souhls.sí 
s nutností víry a v tom spočívá obrovská skrytá síla přo dobro všech lidí. Mlá-
dež se však nesmí spokojit s jen instinktivní touhou po míru/' Svět potřebuje 
mládež, jež hojně čerpá ze zdrojů.pravdy. Musíte poslouchat pravdu a k tomu po-
třebujete, čisté srdce, Kusíte ji umět chápat a k tomu máte zapotřebí hluboké 
pokory. Musíte se jí podrobit a sdílet ji a k tomu potřebujete sílu odolávat 
pokušení pýchy, sobectví a manipulování• Musíte saini v sobě vytvořit hluboký 
smysl pro zodpovědnost. 

Co nejvroucněji chci doporučit tento smysl pro zodpovědnost a toto úsilí 
0 mravní hodnoty vám, mladí katolíci, a spolu s vámi všem vašim bratřím a sest-
rám, kteří vyznávají Ježíše Krista. Jako křestané víte, že jste Božími dětmi, 
že máte účast na Boží přirozenosti i na Boží pomoci v Kristu. Zmrtvýchvstalý 
Kristus vám dává jako svůj první dar mír a smíření. Bůh v?m nedává svůj pokoj 
jako něco, co si můžete přivlastnit, nýbrž jako poklad, který bude váš jen 
tehdy, budete-li jej sdílet s os ta•řími. V Kristu můžete věřit v budoucnost, 
1 když nelze rozeznat její obrysy. Můžete se svěřit Pánu budoucnosti s 

tím překonat střech z velikosti úkolu, který na vás čeká, a z ce-
ny, jakou za ni třeba zaplatit. Sklíčeným učedníkům Pán řekl cestou do Emauz: 
"Což nemusil Mesiáš to všechno vytrpět a tak vejít do své slávy?" Se stejnými 
slovy se obracím i na každého z vás. Nebojte se proto zasvětit své životy mí-
ru a spravedlnosti! Vždyt víte, že Pán je s vámi na všech vašich cestách* 



V^tomto roce, který Or^ani z* co spojených národ?' prohlásila za Mezinárodní 
rok mládeže, jsem si p'61 adresovét své každoroční poselství k Světovému dni 
míru vám, všem mladým lidem celého světa. Kéž se tento rok stane pro každého 
rokem většího úsilí o mír.a spravedlnost. Volte své programy s neohřoženoatí -
a žijte podle nich věrně a odpovědně.-» důvěrou v Boha, jenž nad vámi bdí ve 
všem, cc říkáteva děláte, I ti starší chtějí s vámi sdílet vaše úsilí a mír. 
V tomto úsilí at ae s vámi spojí i vaái vrstevníci. A ti, kteří přijdou po vás 
budou sx z vás brát příklad v té míře,, v jaké budete hledat pravdu a žít podle 
skutečných mravních hodnot. 

Kéž tento Mezinárodní rok mládeže se stane i pro rodiče a vychovatele 
příležitostí, aby přemýšleli o své odpovědnosti vůči rám, mládeži. Mohou tolik 
nabídnout svou moudrostí, rozvahou a zkusenestí. Jejich úsilí bude doprovázet 
mládež při hledání jejich smyslu života a tento úkol nemůže převzít nikdo jiný 
Hodnoty a vzory, které nabízejí mladým lidem, se však musí jasně odrážet v je-
jich vlastním životě. Jinak by jejich olova nebyla přesvědčivá, jejich život 
by byl protikladný 

^Závěrem tohoto poselství vás ujištuji, že každý den ae budu modlit, aby 
mladí lidé odpověděli na mírovou výzvu. Vyzývám všechny svoje bratry a sestry, 
aby se se mnou spojili v této modlitbě k našemu nebeskému Otci, aby osvítil 
nás^všechny, kteří jsme za mír odpovědni, hlavně však mladé lidi, aby mládež 
a mír opravdu měly společnou cestu. 

Báno ve Vatikáne 8. prosince 1984. Jan Pavel IT* 

Dne 1. ledna 1985, o"slavnosti Matky Boží, Panny Marie, sloužil Jen Pa-
vel II. ve svatopetrské bazilice mši svatou u příležitosti 18. světového 
dne míru, . . - . •. . . 

v >
 V - omilii ̂ vyzval mládež celého světa, aby přijala spásonosné poselství 

Božího nsrození a též papežovo novoroční poselství míru. Soustředil se na 
slavnost Matky Boží, Panny Marie. 

íripomčl potom i naše věrozvěsty a spoluochránce Evropy, svaté Cyrila a 
Metoděje. Řekl: "Uplynulo, též jedenáct atoletí od okamžiku," kdy smrtí svatého 
Metoděje na moravském Velehradě skončila velká misie obou bratří. Jim oběma 
věčný Pastýř ̂ svěřil dílo evangelizace Slovanů. Stali se prvními apoštoly ná-
rodů východní a jižní Evropy- stali se otci jejich víry a kultury." 

At tě, Bože, veléh-' národy, at tě velebí kdekterý národ! 
Kéž nám Bůh žehná, at ho ctí všechny končiny země! 

Ž 66 



JUBILEJNÍ ROK_ SVATÉHO METODĚJE • 

Na 1. a^ventní neděli 1984 jsme zahájili jubilejní rok svatého Metoděje, 
jenž je spolu se sv. Benedikter a sv. Cyrilem patronem celé Evropy. Přinášíme 
úryvky ze společného pastýřského listu biskupů a ordinářůj 

"Připomínáme s-i blaženou Metodějovu smrt před 1100 lsty, jak nám ji popi-
suje jeho žák a životopisec, pravděpodobni sv. Kliment Oehridskýs "Kdvž se na 
Květnou neděli shromáždil všechen lid, ve8el Metoděj do chrámu, a poněvadž byl 
nemocen, vyslovil požehnání císaři, knížeti i duchovenstvu a lidu a řekli ,0-
patrujte mě, dítky, do třetívo dne.' Tak sé i stélo. Když svítalo na třetí-den, 
řekl naposled: ruce tvé, Pane, poroučím svou duši*'" Zesnul na rukách kně-
zi v šestý den měsíce-dubna roku 885." Své arcip-stjřské požehnání udělil náš 
svžtec při loučení ašim předkům a skrze ně i nám všom. 3 tímto požehnáním nám 
nechal,i celé své dílo jako vzácné dědictví, jež máme věrně uchovávat a horli-
vým křesťanským životem rozmnožovt, 

K tomuto dědictví patří především slovo Boží, které nám svatí Cyril a Me-
toděj ústně hlásali a také písemně zanechali. Přeložili do slovanského jazyka 
nlavní části Písma sv., potřebné při čtení při bohoslužbě, a nakonec sv. Meto-
děj sám před smrtí doplnil ještě překlad zbývajících částí. 

K dědictví cyrilometodějskému patří také slovanská bohoslužba, sloužená v 
našem národním jazyce. Nešetřili práce, času ani osobních obětí, aby přeložili 
boh. služebné knihy do našeho jazyka, vyškolili stovky kněží pro službu v tomto 
jazyce a statečně hájili toto privilegium proti všem nepřátelům. 

* 
Sv. Metoděj žil v době, kdy jednota církve byla ohrožena spory mezi Cařih 

radem a-Římem a u nás spory mezi kněžími slovanskými a německými. I v těchto 
nebezpečných dobám zůstal sv. Metoděj věren jednotě církve, zůstal ve spojení 
s Římem i Cařihradem, jak dokazují cesty do Říma i do Cařihradu. V liturgické 
praxi vycházel z liturgie východní, ale využil také prvků západních a tak vyt-
vořil nový hařtóoňický celek, spojující přednosti Východu a Západu. .To jě také 
správná metoda '-pro' ekumenickou spolurpáci v naší době. Musíme uznávat kladné 
hodnoty, které.nacházíme u odloučených bratří, a vážit si těchto hodnot. 

Odkaz sv.-Metoděje můžeme stručně shrnout do tří bodů: Písmo svaté, mše 
3vatá a jednota církve. A to všechno předpokládá a vyžaduje stálé spojení s 
Kristem, v -němž jediném je naše spása. 

Kéž tedy tento jubilejní rok znamená pro nás všechny dr-lší krok b! íže ke 
Kristu, k jeho pravdě a lásce a skrze Krista také k pravému a trvalému pokoji 
a míru na celém světě. Kéž nás v těcbto snahách provizí a nám pomáhá svými 
přímluvami Matka Boží. Její 'ctu vštípili svatí Cyril a Metoděj do srdce naše-
ho národa, nebol ona j e bezpečnou vůdkyní ke Kristu. Na její svátek 8. prosin 
ce 1985 hodláme také tento jubilejní rok zakončit zasvěcením jejímu Neposkvrně 
nému Srdci. 

Kéž nám pomáhá také stálá přímluva našeho svatého Metoděje, k němuž se ob 
racíme s úpěnlivou prosbou, jež vytryskla z horoucího srdce životopisce: ,!Ty 
pak, avatý a ctihodný Otče, shlédni z nebe svými přímluvami na nás, kteří tou-
žíme po tobě, a zbav své učedníky všelikého nebezpečí a rozšiřuj Boží učení, 
bludy však vyhlaď, abychom zde žili důstojně podle svého povolání a potom sta-
nuli s tebou jako tvé stádo po pravé straně Krista, Boha našeho, a přijali od 
něho život věčný.'" 



N A Ž I T É 031£D3SATINY^ BASNÍXfc JÁNA' ZAHRADNÍČKA 

Náš nejvetší moderní křestansfcý básník, Jar, Zahradníček, by se letos dožil 
80 let. Narodil se 17. ledna 1905 v l/tas trií ku u Třebíče. 

Jeho básnická tvorba se zrodila z radostné a trýznivé potřeby oslavovat svět, 
život a jejich věčný zdroj, Boha. Svůj básnický úkol viděl v chvále a slavení 
vznešenosti bytí, musel však vytáhnout do děsivého boje na obranu života. 

První sbírka veršů, "Pokušení smrti" (1930), je oslavou vesmíru i bojem s 
jeho prokletím. "Návrat" (1931) je pak návratem k líbezné zemi, lidskému rodu 
a věcem* "Jeřáby" (1931)•znamenají už plnou zralost Zahradníčkova básnického 
umění o "Ží:,nivo léto" (1935)-čerpá ze zřídel víry smysl pro naději, spravedlnost 
a krásu. "Pozdravení slunci" (1937) se zachvívá úzkostnou předtuchou budoucího 
národního pokoření. 

V následujících letech tvoří Jan Zahradníček svou válečnou poezii bojující 
za záchranu domova: "Korouhve" (1940), jejichž III. díl obsahuje básně: sv. Voj-
těch, sv. rrokop, sv, Jan Nepomucký, sv -Cyril a Metoděj;- hymnický"Žalm roku 1942?" 
vyjadřuje proti vší naději, pouze lidské naději, že ze vší prolité nevinné krve 
se zrodí usmíření, řád svobody, sbratřeníť I knihu-'¿Pod bičem milostným" (1944) 
lze zařadit do této souvisleji, neboí i prostřednictvím milost-
ná poezie promlouvá básník k národu. Na podzim 1944 napsal Zahradníček velkou 
bá.3eň "Svatý Václav", uveřejněnou po válce; byla komponována dodatečri* „ke /'Ko-
rouhvím". I "Stará zem" (1946^ vyjadřuje, že vše je milost, kraj, národ, země, 
vše mu bylo dáno z milosti a úkolu. 

^oslední Zahradníčkovo dílo, uveřejněné před zatčením, "La S^letté" ̂ 1947^, 
odpovídá na všechna utrpení, nad*je i vítězství. Doufal, že proudy krve a utr-
pení ducha i těla člověka ve válce vymstí v řád nového života - a zatím se dne-
šek propadá dál od jedroty, svobody, do chaosu; Básník, nepřísahá, aby se člověk 
rozpoměl ne ráj a ušel z trestející -náruče v Kristovo milující objetí. 

Na dlouhý čas básník umlká: I3i 6. 1951 byl Jan Zahradníček zatčen a v čer-
venci 1952 odsouzen k 13 letům vězení, odkud se po amnestii 12# 5. 1960 vrátil do 
Uhř'nova, kam byla rodina vystě ována. Tam také 7. října 1960 zemřel. Kromě ve-
zení postihla básníka tragédie rodinná. ^ září dostal Zahradníček na Mírov zprá-
vu, že v nemocnici umírají na otravu houbami -rjeho žena a jeho tři děti. Byl pro-
puštěn na dovolenou s tím, že se nebude už muset vracet /básník Jaroslav Sei-
fert totiž intervenoval u presidenta Zápotockého v jeho prospěch a trest mu byl 
snížen na devět let, takže bylá naděje na podmíněné propuštění/o Dvě dcerky už 
nenalezl naživu, jen žena a syn se uzdravili. Básník.se po 14 dnech však musel 
znovu vrátit do vězení. V letech 1956 - 1960 napsal básně, uveřejněné r. 1969 
pod titulem "Čtyři léta" a v Římě "^ouška Veroničina", rozšířená o "Znamení mo-
ci"«, • - • 

V tomto cyklu vytvořil Zahradníček mýtickou postavu pana Nikoho, který je 
jakýmsi souhrnem vražedné bezodpovědnosti, vyprazdňuje ríáš život, až se ocitáme 
na dně. Proti spoutanosti a tutlání zločinů vykřikuje básník své "venku-'. Člo-
věk byl krutě podveden. Je to tragédie humanismu bez Boha a bez Krista, Bud 
přijmeme Boha, který umírá z lásky na Kalvárii, nebo se celý svět promění v Kal-
várii bez Krista, v zoufalství, smrt bez zmrtvýchvstání. 

Ačkoliv byl r. 1966 Jan Zahradníček plně rehabilitován, po r. 1969 byly je-
ho knihy opět odstraněny z veřejných knihoven a jeho básnické dílo jako kdyby 
znovu nepatřilo k vrcholům moderní české poezie.«. 

Modlitbo mužů, žen, modlitbo dětí, 
víc nežli práce je zde rukou epští ' 
vstříc rozbouřeným vlnám světovým. 

Z "Ódy ne modlitbu" 



ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MĚSÍC LEDEN 11985 

Úmysl všeobecný: Za židovský nárád^-aby přijal neplnění svých odvěkých přís-
libů, uskutečněných v Ježíši Kristu. 

Úmysl misijní : Za Papežské dílo Svatého Dětství. 

P R O N / S L E D O V Í N Í FRAMTÍ;ŠK£N§ N E U S T Á V Á 

V listopadu 1984 nastalo znovu zatýkání a vyslýchání členů františkánské-
ho řádu. Dva ze zatčených bratří a jedna sestra jsou dosud ve vazbě. Důvodem je 
zá'.son, který zakazuje řeholníkům společný život v komunitách. 

Gene-rální představený františkánského řádu zaslal o vánocích list všem 
bratřím ve světě a vyzval j^, aby se modlili a postili za pronásledované brat-
ry v Československu & aby posílali dopisy československým vládním představite-
lům. Připoměl i Helsinské dohody a zdůraznil, že život v komunitách patří k 
lidským právům, která nelze nikomu upírat. 

Tribunál Posvátné římské R«ty Cittá del Vaticano 
Nitranská - trestní /Viikloško-Belás/ . . 
Prot. N. 190/84 8*. listopadu 1984 
Pan 
JUDr* Jan Carnogurský 
UIA K. Adlera c. 10 
841 02 Bratislava 

V od po věcí na podání pana Františka Mikloška# které bylo Vaším prostřednic-
tvím posláno tomuto Apoštolskému tribunálu, mám cest Vám sdělit z pověření J. 
Excel ence děkana, ze tu zalezitost předal Posvátné kongregaci pro klérus, do 
jejíž kompetence patří* 

S, úctou . Raffaello Funghini, 
ípečot) vedoucí kanceláře. 

/O věci jsme přinesli informace již v č. 8,9,10, 12/1984/. 

NAJDE SE^IjyjSECRÁCH NĚKDO TAKOVÝ JAKO DR. MTKLOŠKO ? 

Sdružení katolických duchovních 3everomoravského kraje vydalo zajímavý 
přehled činnosti za volební období 1979-1983. Vyjímáme odtuds 

Na tomto shromáždění jsme s radostí uvítali nového poslance z našich řad 
za odružení v ČSR prel. Dr. Františka Vymetala, g. v. (s.9) 

V měsíci listopadu (1981) byli znovu u předsedů ONV všichni duchovní v ok-
resech, odměněni byli kněží za mírovou činnost (s.10). 

Zabývali jsme se Dekretem /Vznosem/ sv. Otce. Ústředí SKD v Praze napíše do 
pis všem ordinářum, aby se laskavé vyjádřili k vzniklé situaci, sestavovala se 
koncepce dopisu (s.12). 

Bylo dále připomenuto z řad kněží, že by rádi slyšeli, jak se řeší otázka 
Sdružení a Vatikánu (s.13)® 

l̂ o letošního roku jsme vstupovali s určitými obavami* Zásluhou otcovského 
postoje našeho Otce biskupa u nás nedošlo k žádnému jitření ani komplikacím, ale 
naopak ke zklidnění a v práci jsme pokračovali. Činnost našeho sdružení často na 
padá emigrace na západě a nakonec mohou jen závidět. Nikdo neodbočil od discipli. 
ny, nebo od věroučných zásad (s.14). 



ŽIVOT A. oMRT" NA OBJEDNÁVKU 

Takový je název.,listu, který uveřejnila komise pro rodinu při francouz-
ské biskupské konferenci. Přinášíme jen několik důležitých myšlenek tohoto zá-
važného listu. ' ? 

V • • v . [ 
Autoři upzornují na zjednodušenóšt a nezodpovědnost velmi rozšířené před-

stavy, že naše frustrace se stťvají neřešitelnými ve světě stále mocnější tech 
niky, a na absolutizováni žádostivých tužeb v mnoha oborech, včetně těch ňejvýz 
namnějších pro lidský život. Sem patří např, myšlenka, že lze mít dítě, kdy chc 
a jak chci, a za'každou cenu, nebo naopak žádné dítě a za žádnou cenu, jestliže 
nechci. Také nemoc a smrt se stávají nesnesitelnými tam, kde technika' zatlačuje 
jejich důsledky 'dále od středu normálního života a lidského zájmu. Biskupové vo 
lají po svobodě ducha, tak nesnadno dosažitelné, ve svatě ovládaném 'dvojí logi-
kou, logikou citu" a techniky;-

Deník La Croix, který přinesl text tohoto listu 22.11.1984,- přinesl hned 
na vedlejší stránce také dokumentaci o technických možnostech moderní genetiky, 
uvádí některé známé příklady zdařilých rokusr e přináší fotografie prvého dí-
těte narozeného v Austrálii z podchlazeného embrya. 

V druhé části pak list mluví o technikách v poslední fázi lidského života 
včetně násilných zásahů, jmenovit- o pasivní a aktivní euthanasii. 0 té: se to-
tiž v poslední době ve Francii e vůbec v západním' světě řiroce diskutuje-. Fran-
couzští biskupové upzornují, že aktivrí euthanasii vedoucí k smrti nemocného 
nás všechny velmi rychle přesadí do sv^ta s nedýcháte! nou atmosférou. Je příliš 
snadné dát se cestou nejmen^ího odporu. Ale nové v-nálezy budou'člověku k oros-
pěchu jen tehdy, když si uvědomí svou vlastní hodnotu v mezích, které' jsou mu 
uloženy. V závěru biskupové volajís "I ta nejubožejší lidská tvář si zasluhuje 
neáí neomezené úcty." 

V diskusi o-dvou:osiřelých podehlazených embryích vystoupili v Austrálii 
nyní i zástupci církvíMatka, je^íž vajíčka byla oplodněna semenem jejího man-
žela ve zkumavce a jež jí měla být voperována na jedné australské klinice, přiš 
la krátce před tírn o život spolu s,e svým manžel on při leteckém neštěstí. Otáz-
ka, co se má stát š podchlaženými embryi, zaměstnává nyní australoskou veřej-
nost, justici i parlament země. Katolický morální teolog prof. Norman Fo'rd zas-
tával názor, že zničení embryí, doporučované z nižných stran, se rovná vraždě'. 
Jde o "lidskou bytost schopnou života",- jejíž životní funkce jsou "pouze vyřa-
zeny", zdůraznil teolog. 

Předseda anglikánské komise pro sociální odpovědnost, Alan Nichols, vyslo-
vil se proti tomu striktně proti transplantování do "náhradních matek", jak ae 
o tom diskutovalo. Protože vlastní rodiče zemřeli, neměla by se embrya znovu 
oživovat. Nebezpečí, že se bude experimentovat s lidským živptem, je'prostě" pří-
liš veliké, mínil Nichols. 

Otázka transpalntace oplodněných vajíček do "náhradních matek" je také. 
problém dědický. Neštěstím postižení rodiče - chilský milionářský pár - zanecha, 
li nesmírné bohatství, jehož potenciální dědici jsou právě děti oplodněné ve 
zkumavce. . 

Pomalá smrt - pomoc při. sebevraždě - pod pláštíkem humanity vzrušuje mys-
li v Německu. Příšera se nezastaví před hraničními závorami razných zemí. Kdo 
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3 příp&dem"nesezná32il" od. začátku, byl na něj upozorněn německou televizí. 
Bylo to vysíláníř v němž byly konfrontovány různé názory a prudce na sebe nará-
žely. Příslušný lékař (jeho jméno, Hackenthal, bylo me-zitím šitsoce známo)- měl 
možnost vyložit své stanoviska« Katolické stanovisko zas/tupoval morální teolog 
profesor F. Bockle z university v Bonnu. Hackenthal znovu rozdýchmal diskusi 
svou pomocí k si:.rti jedem. 0 tom hovoří Dr. Martin Thull: 

"Případ" uvádějí palcové titulky novin a časopisů a je předmětem rozhovo-
rů v obývacích pokojích i u hostinských stolů. Z dotazů vyplývá, žé téměř dvě 
třetinv ohwatel n£fll7 let jsou toho názoru, že nevyléčitelně nemocní lidé 
mají právo ukončit svůj život za pomoci léků od lékaře. Z dotázaných do 30 let 
se vyslovilo 69% pro takové právo; s věkem ovšem souhlasu ubývá; U lidí přes 
65 let je to už jen 45 procent. 

Jde o tento případ: Lékař Dr. Julius Hackenthal, už dříve známý svými ne-
konvenčními řečmi a způsoby-jednání, který mezitím stojí v cele ošetřovacího 
střediska nemocných rakovinou, dal 69-leté pacientce k dispozici jed. Znal je-
jí přání skončit utrpení sebevraždou. Neffoal jí ovšem jed sam, nýbrž "pouze" 
jej "obstaral". Učinil tek zřejmě po rozmluvě g .právníky, nebot pomoc při se-
bevraždě není trestná* ^yní se vsak proti lékaři vede vyšetřování pro "usmrce-
ní na zadost". 

Reakce na případ byly rozdílné, ^etímco "Německá spolecnost pro humánní 
umírání" hodnotila Hackenthelův způsob jednání j^ko "pravý pionýrský čin", přiš-
la kritika od lékařských svazů. Předseda Spolkové lékařské komory, Dr. Karsten 
Vilmar: "Toho se nelze z&stávat. Podat pohár jedu nebo připravit jej a dát pa-
cientovi skrze příslušníka rodiny - to odporuje ženevskému příslibu, hippokra-
tovské přísaze, .stavovským pravidlům a etickým základním normám, lékařského jed-
naní, podle nichž lékař má udržovat život a mírnit utrpení." Předseda Hartman- 
nova svazu, Dr. Korst Baurmers ••"Téma s cyankalim je tak skličující, že je pros-
to jakékoliv lékařské a křestanské substance." 

Hackenthal se odvolává ve smyslu liberálního způsobu myšlení méně na sta-
vovská, etická nebo morální stanoviska, nýbrž na to, že není zakázáno, co udě-
lal. Přitom je v jeho prospěch vyjádření právníka profesora Dr. Álbina Esnera, 
Freibnrg i. Br., který už dříve řekl, že "jako lékař «ní positavit pohár bolehla-
vu . J GS tliže si ho pacient vezme sá- rn, potom z toho vyjdQ beztrestně. Jestliže 
naproti tomu je někdo bezmocný a nemůže si ho-vzít, nesmí se pacientovi o dat, 
jinak by byl trestán." 

V podstatě s<e tedy vede spor o otázku, zda smí být poskytována "aktivní" 
či "pasivní" pomoc k smrti. Ostatně diskuse, takající se aktivní a pasivní po-
moci k smrti, vine se různými církevními dokumety. Roku 1980 vydala Kongregace 
pro nauku víry "Prohlášení o euthanasii", kde se praví raj.t 

"Znovu musí být důrazně vysvětleno, že nic a nikdo nikdy nemůže udělit právo 
nevinně usmrtit lidskou bytost, nechí jde o embryo, dítě, dospělého nebo starce, 
nevyléčitelně nemocného nebo umírajícího1.' Ani není nikomu dovoleno vyprosit si 
jednání přinášející smrt pro aebe nebo pro někoho jiného, za něhož je zodpověd-
ný, ba nesmí se k takovému jednání sni přivolit, ani výslovně, ani nevysloveně. 
Ani žádná autorita je nemůže podle práva nařídit nebo dovolit. "Nebot jde přitom 
o porušení Božského zákona, o urážku důstojnosti lidské osoby, o zločin proti 
životu, o útok proti lidskému pokolení." 

Může se stát, že pro téměř nesnesitelné bolesti nebo z jiných d°vod° se n*k-
do domnívá, že si smí oprávněně vyprosit smrt sám pro sebe nebo ji přivodit ji-
nému. "Ačkoli v takových případech mrze být vina člověka zmenšena nebo může 
zcela chybět, přece omyl v úsudku,jemuž snad svědomí v dobré vířě podléhá, ne-
mění povahu tohoto smrtícího aktu, který sám o 3obě musí být vždycky odmítán," 
prohlásila Kongregace pro nauku víry. Vskutku jde při projevu takového přání 
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téměř vždy o "úzkostné volání o pomoc a lásku". Přes úsilí lékařů potřebuje 
nemocný láskuj hřejivou, lidskou a nadpřirozenou náklonnést, kterou by mu moh-
li a měli věnovat všichni bližní, 

B. 1981 potvrdili a vyslovili západnoněmečtí biskupové tento výrok: "Kaž-
dý člověk má nárok na umírání důstojné Člověka." Je-li vyloučena veškerá naděje 
na zlepšení, smí pacient žádat, aby se upustilo "od mimořádných opatření a pros-
tředků". V tomto případě nelze vytýkat, že "si osobuje nedovolené disponování 
lidským životem". Biskupové vidí v tomto způsobu jednání "pasivní pomoc k smrti". 

• 7 

"Aktivní pomoc k smrti" naproti tomu je nedovolené disponování lidským ži-
votem. Zde už nejde o pomoc při umírání, o ulehčení umírání, nýbrž o usmrcení 
Člověka. Západnoněmečtí biskupové o tom říkají: "K tomu náleží i ,zastavení te-
rapie' při nenapravitelném poškození mozku nebo při onemocnění mozku. Zde nejde 
o přerušení umělého prodlužování života, nýbrž o disponování životem samým." 
Cl ověk nemá ani právo disponovat svým vlastním živqtem, ani nemůže druhý roz-
hodovat o životě těžce nemocného» Existuje zásadní rozdíl, praví biskupové, 
přijmout a uz.nat, že život Člověka je u konce, nebo aktivně přivodit smrt. 
"Mezi tím, neoháme-li někoho zemřít, a''aktivním přivoděním smrti není plynulý 
přechod." V prvním případě jde o pomoc při smrti, v druhém o zabití. 

Ch ánit a udržovat život! 
Rezoluce generálního shromáždění Dillingen#-ých franti^kánek 

Z pověření generálního shromáždění obrátily se Pillingenské franti"kanky 
s nfléhavou prosbou a výzvou ke v^em křestftnským politikům: 

My řehol nice spolu s velkým počtem našich zaměstnanců se snažíme udržo-
vat a podporovat život v četných nejrůznějřích zařízeních, v nemocnicích, v 
domovech důchodců a dětských domovech, v zařízeních tělesně postižených, ve 

oláeh a mateřských školách, při péči v rodinách a poradenské činnosti. 
Očekáváme od Vás jako od křesían^kého politika, jehož jsme pod tímto 

znamením volily, 
- že učiníte vše, abyste chránil a udržoval život, 
- že dále už nepřipustíte zabíjení nenarozeného života příslušným záko-

nodárstvím,. 
- že ihned,a důrazně budete působit pro co nejrychlejší revizi financování 

potratů. 

,Víte, že jen-nemocenské pokladny vynakládají na potraty ročně asi 15,0; 
miliónů marek. Víte také, že 70 až 80 % všech potratů v našem blahobytném so-
ciálním státě... případná na tzv. "sociální indikaci". 

Je znásilnnováním našeho svědomí, jsme-li našimi příspěvky na nemocenskou 
pokladnu zaplétány do zabíjení, jež odmítáme. Čekáme od Vás a prosíme vás, a-
byste jako odpovědný politik se výslovně a s celou silou zasadil za to, aby se 
v našem státě uplatnilo právo na život. 

S. M, Irma StgUdingerová OSF, 
genrální představená 



~ 12 -

Z P R A v Y , 
Vatiká^ . *• 

Reconciliatio et poenitentik - 0 smíření a pokání v poslání církve je Apoš-
tolská exhortace adresovaná biskupům, knezím a věřícím. Byla vydána o 1/nedali 
Adventní, 2* 12* 1984. Tento dokument shrnuje KLavní závěry celocí rkevního syno-
du z konce roku 1983 #a překládá jej dogmatickým způsobem, ^eto exhortace je dů-
ležitým dokumentem uxitelsl^ho úřadu Jana Pavla II., alte i dokumentem biskupského 
synodu. 

Svatý Otec jmenovci mons*. Jozefa Zlatnanského, kněze slovenského původu, 
podtajemníkem Posvátné kongregace pro nauku víry. V této kongregaci pra-oval moias. 
Zletnanský již několik let. 

i 
25. apoštolská cesta Jana Pavla II. povede ve dnech 26. 1. - 6. 2. 1985 

do. Latinské Ameriky.. Papež navštíví Venezuelu, Ekvádor, Peru, Trinidad, uvítá 
ho celkem 17 měst. 

Na závěr 1984 složil' papež podle tradice děkovné bohoslužby v' jezuitském 
kostele ol Gesu za účasti zástupců diecéze, generálního představeného Tovaryš-
stva Ježíšova P. Kolvenbacha, i představitelů města ftíma. Před počátkem obřadů 
odevzdala správa města Říma podle tradice otcům jezuitům votivní kalich a dvě 
svíce. Počátky tohoto zvyku sahají až do r. 1592, kdypředstavitelé města přiná-
šeli tyto dary na důkaz vděčnosti obyvatelstva města Říma za kulturní činnost 
jezuitů mezi mládeží. 

0 3 N . . . 
UNICEF — organizace při OSN pro zájmy dětí , uveřejnila v prosinci 1984 

výroční zprávu $ st-.vu detí na celém světě. Mluví se v ní o kritické situaci 
dětí v Africe, zejména v Etiopii, vyzdvihuje se solidarita zemí, jež pomáhají 
postiženým oblastem. Nejotřesnější je údaj, ze každý den umírá na světě přes 
40 tisíc dští následkem podvýživy. 

Albánie 
Roční přehled organizace Amnesty International uvádí, že je známo na 400 

jmen politických v*znů v zemi. Mezi nimi jsou jak vyznavači islámu, tek křesta-
né, včetně kněží, řehclníků a řeholňic. Tirenským úřadům stačí, aby u někoho 
byla nalezena bible nebo aby byl přistižen při pokusu pokřtít dítě. Vždy se 
najde paragraf, podle něhož je trkový "nebezpečný živel" postaven před soud. 
Ten trvá obvykle jeden den. Zatím není znám jediný případ, že by soud někoho 
osvobodil. 

Asi 120 tisíc albánských katolíků východního obřadu žije poměrně soustře-
děně v jižní Itálii, kde mají svou eparchii včetně biskupů. Jsou to tedy jediní 
Albánci, kteří mohou bez zábran vyznávat víru a slavit Boha 3vým způsobem, bez 
nebezpečí. Oni pronášejí v dobách těžkých pro církev i národ dědictví předchozích 
pokoleníj která táž zažila mnohá pronásledování. 

An&lie 
Biblická společnost zaslala, baptistům do SSSR celkem 10 Lišíc výtisků 

Písma s.v. Rada baptistických církví v Moskvě dostala od vládních úřadů povole-
ní k dovozu biblí, přesto však byly bible na moskevské celnici zadrženy celý 
týden. 
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Jugoslávie 
^ánocní^pos eis tví _kard. F • _Kuhari c e 
Ve svém poselství zdůra zrnuje kard. Kuharic historičnost Ježíše Krista,, 

nes v mnoha zěmích s tzv. humanistickým ateismem jsou mladé generace vycho-
vávány v materialistickém názoru na člověka a jeho dějiny. Tím, že popírají 
Boha^pod vědeckou záminkou, chtějí vnést do srdcí a svědomí lidí přesvědčení, 
že náboženství je pověra, od níž je třeba se osvobodit. Hlavním terčem pro-
tináboženského ̂ bo je je přirozeně Ježíš Kristus, křestanství a církev. Kardi-
nál říká: "Z těchto d-°vodu my věřící máme odůvodňovat a potvrzovat víru vlast-
ním životem. V zemích s výrazným ateismem někteří jedinci se specializují v 
náboženství, aby mohli lépe přesvědčovat lidi o tzv. nesmyslnosti a neodrvotfně-
nosti víry. Tato specializace v náboženských otázkách je v^lmi zajímává zv~! ásl 
u těch, kdo nevěří. Právě tím více my vařící bychom měli být opravdovými spe-
cialisty v náboženských otázkách, protože Bůh a víra jsou na-iíni každodenními 
zkušenostmi." 

Ván ocm svátky byly i letos v Jugoslávii normálními pracovními dny, pro-
tože vláda před. 40 lety zruxila všechny církevní svátky. Na výzvu kard. Kuha-
ric©, ©by vláda obnovila vánoční svátky, vláda nereagovala. 

Kard. Kuharic je také napadán pro úctu k zesnulému kard, Stepiňacovi, 
jenž byl odsouzen v typickém monstrprocesu v 50.letech. l>nes je jeho hrob v 
záhřebské- katedrále středem úcty. Jakákoliv zmínka o kard. Stepiňacovi se po-
važuje za tabu. Přesto padlo jeho jméno dvakrát na prvním mohutném pováleč-
ném eucharistickém kongresu-v chorvatské svatyni Maria By&trica v září 1984. 
Kongresu ae zúča&tnili dokonce zástupci chorvatské vlády a obě zmínky o kard. 
S-tepinacovi vzbudily nelibost jugoslávských komunistů. Podle jejich mínění mě-
li vládní představitelé okamžitě požádat kard. Koniga, aby okamžitě: opustil 
zemi, "protože se nepřístojně vměšuje do'jugoslávských záležitostí"« Velmi 
o&tře se vyslovili i o kard. Kuharicovi, jenž v uvítací'řeči vzporaěl na auto-
nehodu r. 1960, jenž zabránila kard., Konigovi v účasti na pohřbu kard. Stepi-
nace. Druhý den kard. Konig vyslovil radost nad tím, že může přece jen slavit 
bohoslužby v ' záhřebské katedrále při zahájení kongresu, a to v blízkosti hro-
bu kard. Stepinace, stále ozdobeného květinami. Připoměl pak, že ho se Stepi-
nacem^pojilo osobní přátelství ještě z doby společných studií v Římě, a dodal, 
že ani po smrti Stepinacově pro něho tento přátelský vztah neskončil. Kampaň 
ved ená jugoslávskými komunisty proti pouhé zmínce o kard. Stepiňacovi je oprav-
du tragikomickou ukázkou vztahu mezi státem a církví v této zemi. V prosince 
1984 došlo k výslechu redaktora nejrozšířenějšího katolického týdeníku Glas 
končila, takže vzniká dojem, že členové "zdravého jádra" chtějí přitáhnout 
otěže. 

N S R 
Každoroční setkání evropské mládeže se konalo od 28. do 31. 1?. 1984 v 

Kolíně n. R. Setkání organizovala jako obvykle ekumenická komunita v Taizé. 
Mladí se věnovali zejména mod" itbě a rozjímání. V červenci se bratr Roger 
setká s generálním tajemníkem OSN a odevzdá mu poselství mládeže. 

Polsko 
^G^nerá.1 Jaruzelski ve svém novoročním poselství prohlásil, že polský stát 

nesmí trpět porušování práva nikým, ani oficiálními orgány na všech úrovních. . 
Před vojenským soudem v Toruni se koná proces a Gregorzem Piotrowským,* 

vjaldemarem Chmielewským a Leszkem Pěkalou, důstojníky stát. bezpečnosti, kte-
ří jsou obviněni z toho, že unesli a zavraždili katolického kněze Jerzyho 
Popieluszka v noci z 19. na 20. 10. 1964» /viz č. 12/84/ 
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Z homilie kněze J« Pepielusžka z 26. 2, 1984: 
yyř drazí mladí přátelé, musíte mít v sobě cosi z orlů. Srdce orlí a 

orlí zrak - jak říkal zemřelý primas. Musíte 'otužovatducha a vznést se vyso-
ko-, abyste jako orli mohli nad ostatním ptactvem přelótávat do budoucnosti 
•jifcěivlasti„ Pouze tehdy, budete«-!! jako orli, dokážete se probít přes všech-
ny dějinné přelomy, vichry a bouře a nedáte se spoutat žádným jhern. Pamatujte, 
orli, to jsou svobodní ptáci, protože létají vysokc a neplazí"se po zemi«" 

Rumunsko . ... ' 
N0vý, bißkup, 40 letý Ioan Sobu, byl. vysvěcen: 15.12.1984 ve Vatikáne .kard. 

C&sarolinv* ^poštoslým administrátorem arcibiskupství hl. m. Bukurešť!,i "titu-
lárním biskupem v Celle; di Proconsolare. Bukurešťský stolec byl přes 20' let 
bez vlaatního biskupu. - * 

Möns«. Robu studova.,1 v kněžském semináři v Jassy, 15.8.1968. při jal;; knp^ské 
svěcení, působil v duchovi-í správě, později studoval na akademii" Alfonsiane v 
Římě, kde získal;-doktorát teologie. Po návratu do Rumunska, byl profesorem mo-
rální teologie a rektorem semináře v Jassy« ' . : 

Španělsko -
Severor*pan"lské -diecéze Valencie, ačkoliv není nejrozsáhlejší, má nej-

větší nocet-misionářů a misionářek. Ze 468-farností diecéze jich působí ve 
světě 714. • 

Hongkong 
navštívila Matka Tereze týden po odjezdu z ČSSR, Nátiskové konferenci po-

tvrdila, že má v úmyslu navštívit v r. 1985 komunistickou cínu. Prohlásila, že 
i tam bude říkat totéž, co říká všude., ele ze se bude kriticky vyslovovat i k 
čínské rodinné politice, která .žádá," aby každý manželský pár měl jen jednoli-
tě. Znovu odsoudila umělý v potrať, který je podle ní nejvěťším nepřítelem míru 
a pokoje mezi lidmi, neboť jestliže matka může usmrtit své dítě, pak se mohpu 
i lidé navzájem vraždit. lále uvedla? "že na svých cestách se všude setkává 
nezadržitelnou 'tou; ou po bohu* Ale postěžovala si též, že materialistický způ-
sob myšlení a života začíná již zachvacovat i asijské země. 

- Indi e . 
Když' v Bhopálu nastala hrozná katastrofa otravným plynem,.'Matka Tereza 

tam ihned přispěchala a pomáhala ošetřovat postižené. Snažila se zraněné' zach-
raňovat nejen fyzicky, nýbrž i duchovně: "Odpuste, odpuste!" bylo slyšet pro-
ti rczpoutávající se nenávisti., . . . . -

Etiopie . . • • .. . 
Na Hod Boží vánoční přiletěla Matka^Tereza- do A&äis Abeby. Na letišti řek-

la novinářujnr stručněs "Přišla jsem navštívit^chudé a nemocné"..«,, Okamžitě, .se o-
debrala do sběrných táborů, kam jsou spu středo váni obyvatelé., z postižených oblas -
tío V zemi působí 26 sester Misionářek lásky„ Podle místních údajů zemřelo v r. 
1984 -hludem*na 300 tisíc lidí, už 7 miliónů je ohroženo hladem *a podvýživou. 

Etiopie je středem zájmu ťěch; kdo jí chtějí skutečně pomoci, např.-Chari- 
tas. Internationalist řada amerických organizací a charftni spolky v řad* zemí. 

Chile j';';;1'' 
< -Chilští biskupové vykonali -no-čátkem listopadu 1984 ve Vajti'ícánč návštěvu 

ad limina Setkali se v -Parně 'so 150 představiteli politických • vyhnanou žijících 
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v SvropS, mezi nimi i s marxisty. Na protest proti tomu podal chilský ministr 
vnitra i ostatní ministři demisi s odůvodněním, že za těchto okolností nelze 
pokračovat v dialogu mezi vládou a církví. Předseda bis1-upsko konference v?/dal 
prohlášení, že nešlo o politickou schůzku s marxistickými zástupci ©ni. o doho-
du s nimi. Biskupové se se*li 3 vyhnanci, aby jim podali zprávy o vlasti 8 0 . 
tom, co by mohla církev udělat pro ne a pro jejich rodiny. ^ladní úřady zakáza-
ly tzv. Sociální t/den, připravovaný místními biskupy, který se měl konat od 

13. do 18. listopadu £ ústředním námětem "Cesta k demokracii". Měly se ho zú~ 
častnit významné osobnosti církevního a veřejného živote, aby bylo zdůrazněno, 
že po demokracii netouží jen křesta.ne, nýbrž vrichni^ kdo si přejí život v mí-
ru, bez násilí. Zákaz byl vydán v rámci stanného práva. 

Nikaragua 
Biskup mons. Carlos Senti se obrátil na vládu se žádostí, aby zahájila s 

biskupskou koriferení dialog, který by přispěl k vyjasnění a zmírnění repetí 
mezi církví a státem. Předmětem jejich jednání by mohl být např. nedávný zákaz 
vlády přenášet rozhlaaem nedělní kázání arcibiskupa, jehož text chtěly úřady 
předběžně cenzurovat. Dalším bodem by mohl být případ kněze F. Cardenála, kte-
rý nyní zu,s_tává funkci ministra školství a výchovy. 

Generální předatavený Tovaryšstva Ježíšova oznámil, že kněz F. Cárdenál, 
ministr nikaragujské vlády, přestal být členem tohoto řádu. Žádno další infor-
mace nebudou vydány. 

"Nový styl" Kongregace pro nauku víry 

V čele Kongregace pro nauku víry stojí kardinál Josef Rptzinger, který se 
nikdy netajil, že se nechce rozloučit s vědeckou prací, když přijal biskupský 
úřad v Mnichově a později řízení Kongregace pro nauku víry. Již na počátku své 
činnosti v Říme prohlásil, že se nespokojí s tím zjištovat omyly a odsuzovat je, 
že poMádá za důležitější ozřejmovat a posilovat víru pozitivním rozvíjením učs-
ní. Ne tak dekrety a odsudky, nýbrž- důvody 8 dislog mají pomáhat jiStovat 
pravdu víry. 

Případ františkánského kněze Boffa se vedl pravé v tomto duchu. Kongregace 
pro nauku víry sdělila autoru knihy, jež je označován© podtitulem jako "Eccle-
siologia Militante", některé námitky. P. Boff přinesl do Říma obhajobný spis asi 
o 49 stranách a měl tam asi tříhodinový rozhovor. Oznámil, že do konce roku 
1984 bude hotov s odpovědí na své stanovisko. 

1 když P. Boff sebečastě^i prohlašuje, že v jeho případě je napadána "pok-
roková církev Brazílie a Latinské Ameriky", zřejmě tomu tak není. Kardinál Rat- 
zinger ve své Instrukci ze 6.8.1984 zdůrazňuje, že je třeba rozlišovat mezi 
autentickou teologií osvobození a teologií osvobození, deformovanou marxistickou 
ideologií. 

Církev je duchovní společenství, nemá jiný základ než základ pravdy své ví-
ry. Díky Bohu jsou tytam doby, kdy se mohla opírat o "světské rameno", když se 
cítila ohrožena ve svó jednotě. Tím je životně důležitější, aby pravda víry by-
la chráněna institucemi, jež požívají jak důvěru, tak autoritu. 

0. B. Roegele (zkráceno) 

Kdo zdánlivě už nemůže dělat nic, může se přece v modlitbě spojovat s 
Boží všemohoucností. Gc-rtrud VOD 1G Fort 



Instrukce Kongregace pro nauku víry o některých aspektech tzv. teologie 
osvobození fdokončení) 

3* V takovémto pojetí je třídní boj hubnou silou dějin a dějiny se tak stávají 
základním měřítkem. Dospívá se k tvrzení, šé sám Bůh se stává dějinami, a připojuje se 
k tomu, že existují jen jedny dějiny, ve kterých nelze rozlisovat mezi dějinami špásy 
a lidskými. Zachovávat toto rozlišení by prý znamenalo upadnout do dualismu • * Ý' pofióbných 
tvrzeních se obráží tzv. imanentismus v duchu historicismu. Tímto způsobem se tíhfte.ke 
*• totožnování Božího království a jeho příchodu s hnutím za osvobození člověka, :JDê jiny 
se tak stávají subjektem svého vlastního vývoje,chápaného jako proces sebevykoupení 
člověka třídním bojem.. Takové ztotožňování odporuje víře církve, jak ji vyznačil 
II. vatikánský koncil, 

4. V tomto směru někteří zacházejí až tak daleko, že ztotožňují i samého -JBoha s 
dějinami a definují víru jako věrnost dějinám, což znamená věrnost uplatňovanou v po-
litické praxi shodné s pojetím lidstva v jeho stálém vývojovém proudu, což je- chápáno 
jako čistě pozemský mesianismus. 

5. V důsledku toho víra, naděje a láska nabývají nový obsah. Stává, se z nich věr-
nost dějinám, věrnost budoucnosti, přednostní zamoření na chudé, což je vlastně totéž 
jako popírat jejich teologální skutečnost. 

6. Z tohoto "pojetí nevyhnutelně vyplývá radikální zpolitizování článku víry a teo-
logických účinků. Nejde jen o to, aby se upoutala pozornost na politický důsledky a do-
pad pravd víry, jejichž nadpřirozenou hodnotu je třeba respektovat. Jde tu spíše'o pod-
řízení každého článku víry nebo teologie praktickému měřítku, které opět samo závisí 
na teorii třídního boje, jenž je hybnou silou dějin. 

7. Následkem toho se jeví účast na třídním boji jako požadavek samotné lásky, Chtít 
milovat již od této chvíle každého člověka bez ohledu na. jeho třídní příslušnost a vy-
cházet mu vstříc nenásilnými celtami dialogu a přesvědčováním, to se pranýřuje jako 
poraženecký postoj, odporující lásce k chudým. Netvrdí se sice, že takový člověk má 
být terčem nenávisti, avšak- tvrdí se, že pro svou objektivní příslušnost ke světu bo-
hatých se stává třídním nepřítelem a je proti němu třeba bojovat. Universálnost vlí-
žen^ké lásky a bratrství se tak stávají eschatologickým principem, platícím jen pro 
tzv. nového člověka, který se zrodí z vítězné revoluce. 

G0 Pokud jde o církev, projevuje tendence považovat ji za vnitřní historic-
kou skutečnost, která je rovn*ž podrobena zákonům, pokládaným za rozhodující pro 
historický vývoj v jeho» imanenci. Takové zpboštování však odnímá církvi její speci-
fickou skutečnost, dar Boží milosti a tajemství víry. Kromě t. ho se též tvrdí, že ne-
má smysl účastnit, se eucharistieké oběti křestanů, kteří patří k třídním nepřátelům. 

9. Tzv. církev chudých znamená ve svém pozitivním významu dávat, bezvýhradně před-
nost chudým, a to v jakékoliv formě bídy, protože i Bůh má nejraději chudé. Mimo ten-
to výraz táž znamená, že naše doba si uvědomuje požadavky evangelní chudoby, a to jak ze 
strany církve, chápané jako společenství a instituce, tak i ze strany jejích členů. 

10. Avšak tzv- teologie osvobození, které se sice zasloužily o to, že znovu nabyly 
důležitost výroky profcoků a evangelia na obranu chudých, dospívají k nebezpečnému smě-
šování chudého z Písma s Marxovým proletariátem. Tímto způsobem je ovšem převrácen 
Kxestanský význam výrazu "chudý" a boj za právu chudých se mění v třídní boj z přísluš-
ného ideologického hlediska.. Církev chudých znamená pak třídní církev, která si uvědo-
mila nutnost revolučního -boje jako etapy na cestě k osvobození a která slaví toto osvo-
bození ve své liturgii. 

11 o Něéo podobného- platí i pro výraz "lidová^ církev11* Z pastoračního'hlediska 
je možno vztahovat tento poj.am na ty, jimž je přednostně určeno hlásání evangelia, a 
na ty, k nimž se pro jejich postavení obrací obzvláštní pastorační láska církve. Může 
ae však vztahovat na církev jako Boží lid, tj. lid. nové, Kristem uzavřené úmluvy. 

12. Tzv. teologie osvobození, o nichž zde mluvíme, však rozumějí pod. pojmem "li-
dová církev" třídní církev, církev utiskovaného lidu, jíž je třeba předat uvědomení 
pro organizovaný os vobo zovací boj.'* Pro některé se takte chápaný lid dokonce stává před-
mětem víry. 
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13."' Z takového pojetí lidové církve se pak. vyvíjí kritika samotných církevních 
struktur. Zde nejde jen o bratrské napomenutí církevních pastýřů, v jejichž chování se 
neodráží evangelní duch služby a drží se zastaralých projevů autority, jež pohoršují 
chudé. Zde se uvádí v pochybnost sama svátostná a hierarchická struktura církve, tako-
vé, 0ak si ji přál náš Pán. Hierarchie a učitelský úřad se dosazují jako výkonní před-
stavitelé vládnoucí třídy, proti níž je třeba co„ov&t. Z teologického hlediska tento 
postoj znamená, že lid je zdrojem církevních úřadů a že tedy si může sám volit své 
vlastní představitele, jat to plyne z nutnosti jeho revolučního poslání. 

1. Toto, stanovisko ještě zesiluje' třídní pojetí pravdy, jež se projevuje v revo-
luční třídní praxi. Teologové, kteří nesdílejí tuto tezi teologie osvobození, spolu s 
hierarcliií a především s římským učitelským úřadem jsou tímto způsobem již předem 
znevažováni a označováni za příslušníky třídy utlačovatelů a jejich teologie za třídní 
teologii. Jejich důvody c učení proto nelze zkoumat v jeho samotném obsahu, protože 
zde se obrážejí jejich třídní zájmy. Jejich slova je tedy ze zásady prohlašová o za fa-
lešné. 

2. Právo zde se projevuje zevšeobecňující á totalitní ráz teologie osvobození. 
Proto, tata -teologie nemůže být kritizována pro ta či ona svá tvrzení, nýbrž pro tříd-
ní h-ledisko.,: které přijímá jako výchozí bod a které v ní. ímá úlohu rozhodujícího herme-
neutického principu. 

3. Kv li tomuto zásadnímu třídnímu předpokladu je krajně obtížné, ne-li přímo ne-
možné přimeť určité tzv. teology osvobozen-1' k opravdovému dialogu, v němž se vyslechne 
i druhá strana. a o jejíchž důvodech se objektivně a pozorně diskutuje. Tito tzv. teo-
logové totiž více méně nevědomky vycházejí.z předpokladu, že pouze 'ledisko utlačova-
né a revoluční třídy, kteří sami sestávají, je pravdivým hlediskem. Teologická měřít-
ky .pravdy se-tak relativizují s podřizují zákonům třídního boje. Z tohoto hlediska se 
pak ortodoxnost jako správná M.edisko víry nahrazuje tzv, Oriopraxí jako Měřítkem 
pravdy, V tomto ohledů by se nemxlo zsmíňovet praktické zamíření, jež je rovněž1 vlastní 
tradiční teologii, stéjně jako spekulativní zaměření, ze výsadní prvenství určitého ty-
pu praxe. Táto praxe je pak ve skutečnosti revoluční praxí, jez se tak stává nejvyšším 
měřítkem teologické pravdy. Zdravá teologická metoda samozřejmě bere ohled i na církevní 
praxi a vidí v ní jeden ».a svých základů, ovšem proto; Že je vzata z víry a není jen 
výrazem praktického života. 

4. Jociální učení církve se s pohrdáním odmítá, protože prý vychází z iluze, že 
je možný kompromis, což je typické stanovisko středních tříd, které nemají historické 
posláníi . 

5. Nová hermeneutika, příznačná pro tzv. teologie osvobození, vede k novému v pod-
statě politickému výkladu Písma. Proto se přikládá obzvláštní důležitost Exsdu, pokud 
bjl osvobozením z politického otroctví. Navrhuje se kromě toho i politický výklad 
chvalozpěvu Magnificat. Omyl nespočívá v tom, že se věnuje pozornost politickému rozmě-
ru biblického vyprávění, nýbrž v tom, že tento ro-změt se pokládá za hlavní a výlučný, 
což vede k zploštěnému vykladu Písma. 

6. Mimoto se tím vstupuje na pole'pozemského m.esianismu, což je -jeden' z nejradi-
kálnějších výraz» zeavětátování Božího království a- jeho pohlcení tokem lidských dě-
jin. 

7. Tím,; že se politickému rozměru vyhrazuje výsadní mí-sto, tíhne se k popírání 
zásadní novosti -Nového;zákona .a především se neuznává osoba našeho Pána Ježíše Krista, 
skutečného Boha i člověka,: j*akož i specifický ráz osvobození, které on nám přináší a 
které je především osvobozením od hříchu, zdroje všeho zla. 

8. Kromě toho přehlíží-li se právoplatný výklad církevního učitelského přadu a od-
mitá-li se jako třídní výklad, znamená to i vzdalovat se od tradice. Kdo tak postupují, 
zbavují se základního teologického výkladového měřítka a prázdný prostor, jenž se tak 
vytvoří, JO vyplňuje nejradikálnějáími tezemi racionalistické exegeze. Znovu se tak bez 
kritičnosti přijímá protiklad mezi historickým Ježíšem a Ježíšem víry. 
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S» Je sice zachováno doslova&é znění článků víry, zvláště znění, jež jim dal Chal-
cedonský koncil, ale přikládá jim nový význam, což se prakticky rovná popření víry, jak 
ji hlásá církev. Na jedné straně se odmítá kristologické ucgzií, jak je předáváno tradi-
cí, a to ve jménu třídního měřítka* iJa druhé straně se chce dospět k tzv. historickému 
Kristu, a přitom' se vychází z revoluční zkušenosti chudých v boji chudých za csvpbození. 

10. Kromě -toho je vtu" tendence znovu žít podobným způsobem, jakým žil Ježíš. Froto 
j„en zkušenoati nabyté v boji za osvobození, jako to prý dělal Ježíš, mohou přivést k 
poznání: pravého Boha a jeřib království. 

11. Jer' zřéjmé, že takovýmto způsobem se popírá víra ve vtělené Slovo, jímž" byl 
Kristus Bohočlověk, který zemřel a vstal z mrtvých za všechny lidi. Nahrazuje se Ježí-
šovou postavou, mající povahu jakéhosi symbolu, jenž v sobě ztělesňuje požadavky boje 
utlačovaných. , 

12. Tím.dostává Kristova smrt výlučně politický vyklad. Popírá se tak i její spá-
sonosná hodnota a celá ekonomie vykoupení. 

13. Závěrem lze prohlásit, že tento nový výklad v sobě zahrnuje křestanské tajem-
ství ve svém celku jako symbolické. 

14. Všeobecně bychom tento výklad mo,0i nazvat převrácením symbolů. Např. místo 
abychom jako sv. Pavel viděli v E?odu předobraz křtu, v novém výkladu se Exodus stane 
symbolem politického osvobození lidu. 

15. Totéž hermeneutické -měřítko se přenáší i nft život církve a na její hierarchické 
zřízení. Proto vztahy mezi hierarchií a tzv. základnou, tj. věřícím lidem, se stávají 
mocenskými vztahy, jež se řídí zákonem třídního boje. Přehlíží se prostě svatostný ráz, 
na němž jsou založeny církevní úřady a síužby a jejichž působením se církev' stává du-
chovní skutečností, kterou nelze podrobô^at čistě sociologickému rozboru. : 

16. Převrácení symbolů zjištujeme i v oblasti svátostí. Eucharistie se .již nechá-
pe jako svátostné zpřítomnení Kristovy smírné oběti a jako dur jeho Těla a .Krve, ný-
brž stává se. oslavou bojujícího lidu. V důsledku \tqhQ se radikálně popírá i- jednota 
církve, jeanota, usmíření a. společenství v lásce. již nechápou jako dar, který dos-
táváme od •Krista o Jednotu tvoří historická třída chudých svým bojem. Třídní boj je 
cestou k této jednotě. A tak se i Eucharistie stá.vá třídní eucharistie. Současně se 
popírá i vítězná síla Boží lásky, kterou jsme také dostali jako Boží dar.«.;.-

XI. -kapitola 
1. Upozornění na závažné úchylky, kterých se dopouštějí určité tzv. t-eólogie osvo-

bození, nesmí být v žádném případě vykládáno -jako byt jen nepřímý souhlas s těmi, kdo 
udržují lid v chudobě a a těží z toho, anebo s těmi, kdo již ztratili naději nebo se 
vůči tomu stavějí lhostejně. Církev vedená evangeliem milosrdenství -a. \.•<•• •;, 

.lásky k člověku slyší naléhavé volání po spravedlnosti a chce 
na ně odpovědět všemi svými silami. 

2. Co nejzávažnější a nejnaléhavější výzva platí proto církvi. Duchovní pastýři 
- a mnoho z nich už to dělá — bu$pu .musit považovat odpověá na tuto výzvu za přednostní 
úkol a postupovat přitomodvážně a-neohroženě, prozíravě a obezřetně, s horlivostí a 
neochvějností jakož.i e láskou k chudým, která se nebojí ani obětí. 

3. Všichni, tj. kněží, řeholníci i laikové, kteří slyší toto volání :pP" spravedl-
nosti a chtějí pracovat ve prospěch evangelizace a povznesení člověka, budou pvitom 
museř postupovat ve společenství SP Svýqii .biskupy a s írkví, a to podle své--»o zvlášt-
ního povolání v církvi. 

4. I teologové. si uvědomí církevní povahu svého povolání a budou, spolupracovat 
loyálně a v duchu, dialogu s církevním .učitelským úřadem. Poznají, že .tento řřad je da-
rem Krista jeho vlastní c í rkvi.. a bud ou přijímat jeho slova a pokyny se synovskou úctou. 

5. Požadavky povznesení člověka a opravdového osvobození je možno p'ochopit tehdy, 
vycházíme-li přitom z evangelizačního poslání církve v jeho celistvosti. Nepostrádá-
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teluými pilaři, tohoto osvobození jUou pravda o Ježíši Kristu Spasiteli, pravda.o círk-
vi a pravda o člověku a jeho důstojností. Církev, která si přeje," aby byla v celém s.větě 
církví chudých, chce sloužit ušlechtilému boji za pravdu a spravedlnost,; a to ve světle 
blahoslavenství, hlavně blahoslavenství-chudých v duchu. Obrací se na každého -člověka, 
a proto na všechny lidi. Je universální církví, církví Kristova vtěléní. ®ení potaze 
církví určité třídy nebo ka&ty. Mluví jménem samotné pravdy a ta pravdy je realistická. 
Učí, abychom brali na vědomí každou lidskou skutečnost, každou nespravedlnost, k&Ždé 
napětí a každý boj, •• ' . 1 \ 

6. Účinná obrana spravedlnosti musí být založena na pravdě o člověku stvořeném k 
Božímu obrazu a povolanému, aby se stal Božím dítětem- Základem spravedlnosti je poz-
nání skutečného vztahu člověka k Bohu, nebot jím se řídí i vztahy mezi lidmi. Proto také 
boj za lidská práva, na který se církev stále odvolává, je zároveň opravdovým, bojem za 
spravedlnost, 

7. Pravda o člověku vyžaduje, aby tento boj byl veden prostředky odpovídajícími 
lidské důstojnosti. Proto je nutno odsoudit systematické a úmyslné používáni slepého 
násilí, at se ho dopouští kterákoli strana. Spoléhat se na násilné prostředky v nadě-
ji j se tím dosáhne větší spravedlnosti, znamená být obští smrtelné iluze- Násilí 
plodí opět jen násilí a snižuje člověka. Jeho oběti jsou zradou pro lidskou důstoj-
rifi&i/ která je ponižována i těmi, kdo násilí dopouštějí. 

8. Pro naléhavost radikálních reforem těchto struktur, z nichž se rodí-bída a kt£^ 
té jsou samy o sobě formsmi násilí, nelze zapomínat, že zdrojem nespravedlnosti je sa-
mo lidské srdce. Jen budeme-li se dovolávat etických schopností člověka jako osoby a 
Stálé potřeby vnitřního obrácení bude možno dosáhnout takových sociálních změn, které 
by oprsvdu sloužily člověku. Podle toho, jak budou .lidé postupně spolupracovat, a to 
svobodně, z vlastního podnětu a solidárně pro dosažení těchto změn a podle tohě, jak 
si budou uvědomovat svou vlastní zodpovědnost, budou také stále více opravdovými lid-
mi. Převrácení vztahu mezi morálkou a strukturami odpovídá materialistické antropolo-
gii, Která je neslučitelná s pravdou o člověku. 

9. Je proto též zhoubným klamem věřit, že nové struktury samy o sobě dají vznik 
novým lidem ve smyslu pravdy o člověku. Xřesían nesmí zapomínat, že zdrojem opravdu 
všeho nového je Duch svatý, který byl do.nás vlit, a že Pánem dějin je Bůh. 

10. Stujně tak ani odstranění struktur plodících nespravedlnost násilnými prostřed-
ky není samo o sobě počátkem nastolení spravedlivého režimu. Všichni, ledě si tak upřím-
ně přejí skutečné osvobození svých bratří, musí vzít v úvahu jeden velmi důležitý fakt 
naší coby, že totiž miliony našich současníků touží po znfcvunabytí základních př£v, kte-
rých je zbavily totalitní a ateistické režimy, když se revoluční a násilnou cestou 
dostaly k moci, a to právě ve jménu osvobození lidu. Tuto hanbu nynější doby nelze pře-
hlížet. Právě pod záminkou, že jim byla dána svoboda, celé národy jsou Udržovány ve 
stavu člověka nedůstojného otroctví. Ti, kdo se snad i nevědomky stávají spoluviníky 
takovéhoto zotropování, zrazují chudé a ubohé, kterým chtějí sloužit. 

11. Třídní boj jako cesta k beztřídní společnosti je mýtus, který brzdí reformy 
a zhoršuje bídu i nespravedlnosti. Ti, kdo se dají okouzlit tímto mýtem,meli by uvažo-
vat o hořkých historických zkušenostech, získaných třídních bojem. Pochopili by pak, 
ze nejde o to, 

aby pro utopický ideál opustili účinný prostředek ve prospěch chudých. 
Jde naopak o to, aby sě zbavili pouhé vidiny a opřeli se o evangelium a jeho sílu pře-
li ěnit s p o l e . 

12 i Jednou z podmínek ne zpytnóho návratu ke správné teologii je zr. rvu zhodnocení 
sociálníh%:lřpéní; církve, které na prosto nor.x . uzavřené , nýbrž naopak je otevřeno v^em 

novým qtáéícM* jak vyvstává;í b^hem ópby. Z tohoto 1 lediska je dnes nepostradatelný 
přínos teoló^le a myslitelů z celého svela pro reflfyi církve. 

13. P' o Vroucné a pastorační 'va"ry církve jsou stojně t*k nutné i zk lenosti těch, 
kdo přímo pracují v oblasti • lásání evangéli * e povzná.chudých a utiskovaných. V 
tomto smyslu je třeba říci, že určité ry3y pravdy si z praxe, jestliže se 
ov^em pod tímto pojmem rozuma pastorační e sociální praxc yygghě&ející z evangelia. 

f 



m SO m 

I4* Církevní sociální učení poskytuje vetké" etické cíle a směrnice. Aby však moh-
řidit -činnost, vyžaduje osoby, které, jsou na výši jak z vědeckého a technického hle-

div::. s tuk i -na poli politiky a humanitníbh0 vedv "Puchovní pastýři musí pozorně dbát ha 
jejich výchovu, aby žili hluboce v ' duchu évahgélia»: To. se obzvláště týká i laiků, ťj~e-" 
jichž specifickým úkolem -Je:" budovat s |3ol éčnoa t. ' 

! Í5. Teze. tzv. teologií osvobození jsou, v.elmi rozšířená, a to ještě v z jednoduše.-' 
' něj.ši íormě v osvětových kroužcích anebo v tzv. základníbh"skupinách, kterým chybí ka-
techetická a teologická 'spolupráce. Protp ;je přijímají i Upřímní a velkoduř.ní muži'a 
ženy aniž bý je dovedli kriticky posoudit. 

Duchovní pastýři mají proto"bdít nad.úrovní a obsahem katecheze a výchovy. 
..•Ylďý, je třeba'-'-předávat' poselství, spásy; ;v celé /'jeho' plnosti, a v jeho rámci i požadavky 
a z SP dy onřavdpv^ho osvobození člověka., ... 

]7. P'i tomto plném a neztenčeném'předkládání křesťanského tajemství^jistě bude 
vhodné .zdůraznit zá'-.ladní složky, které. tzv. teologie osvobození nejraději vylučují či-
zneuznávají, „t j. nadpřirozený ráz -osvobozeni, v Ježíši Kristu bez lidské zésTÚ>yr. dél é 
to, že Kristus jé opravdový Bůh i .ylov;?k,: svrchovanost jeho'milosti^ skutečna:.-pováhá 
prostředku vedoucích ke spáse, zvláště 'čírkvěsvátostí. Musí "též mít stsíe :pa' mysli 
skutť-čný význam'etiky, pro kterou, nemohou být jen relativními veličinami rozlišování 
mezi dobrem a''zlém, opravdový smysl hříchu, nutnost vnitřního obráceni s univerzálnost 
bratrské lásky. Budou též dávat pozor,' aby jejich život nebyl zpolitizován, nébo't z 
toho pak plyna,., že se-.neuznává jak specifičnost Božího království, tak i nadpřirozený 
ráz lidské osobnpsti a nakonec se pak stane politika něčím- posvátným a náboženské cí~ 
t "ní lidu se využívá pro revoluční - akce.. - - '' 

13.= v;br;incr.m'pravoy5j.'i:est: se* někdy vytýká pásivnest, shovívavost aneb-o přímá spo-
luvi-na na nepné̂ télĵ jý!•*aa.tuac£fcí£>- % ničhž; vládne-nespravedlnost, a na politických. i*©«-
žimepii', které je udržují»' Vyžaduje:; éeíprp to všech a zvláště od duchovních'pastýřů 
a oď těch, 'kdo mají zodpovědné pobaveni»' vnitřní'obrácení, hluboká a upřímné, láska k 
Bohu i k bližním, horlivé ušili .oí,spravedlnost' a mír a jakož i evangelní cit pro chúdó 
a pro chudobu. Péči o čistotu víry nelze"oddělovat oď starostlivosti, aby samí ctnost-
ným, životem vydávali osobní svědectví o službě' bližním a' zejména chudým a. utlačovaným. 
Tímt o svědectvím neochvějné" "á'činoVúde hlásky -křestané budou, klást základy ..oné , civiliza-
ce lásky, o- níž po Pavlů VK''.l:Uvila 1-biskupská-konference v ,Pueble. J.p ost -thě mnoho 
těchkně-ží,. řeholníků i laiků,' kteří ¿©''opravdu evangelním způspbem Izásvětili budovs-
ní séravodlivé společnosti. <•• * ; - • .".' " ' • • • * - - •; -•".: :'.-. -••.- • . - .. , , - j , . . 
Závěr • .. . .' , ' •.. ••• ••• .-." _ 

Slova Pavla VI., obsažená ve: vyznání -Bo'ž'íha lidu, vyjadřují zcela, jasně víru cír-
kve, od níž se nelze odchylovat, aniž by ser tím vyvolávaly kromě-duchovních 'škod i no-
vé formy bídy a otroctví. "Vyznáváme, že-Boží království, která začíná zde, v Kristově 
církvi, není z tohoto pomíjejícího světa. Jeho růst nelze zaměňovat s pokrokem civili-
zace, lidské vědy. a; techniky.- Království Boží znaméná, z:e roznáváme stále hlouběji 
Krist 

ovo nevyzpytatelné bohatství, že stále silněji doufáme-ve věčné dobra, že stále 
upřÍTiněji jsme přístupni.'Boží lásce a že-se dává stále hojněji milost a. svatost mezi 
l.idmi. Ale právě tato láska nutí církev starat se o skutečné pozemské ďobřo lidí. Za-
tífeco stále připo^náj^všém svým dětem-.-,, ze. zde na zemi. nemají - trvfelý domov, povzbuzuje 
je. aby přispívaly podle svého povolání-a' svých prostředků k dobru své • ppz-em-Ské v-lss-
ti. Aby podporovaly spravedlnost , mír a bratrství mezi lidmi a půskýtoraly. pornoc>rat-
řím. zvláště chudým a potřebným. Usilovní starost církve, Kristovy nevěsty,.,? ê  potřeby 
lidí a jejich radosti a naděje, o jejich tužby 8 soužení, není nic jiného, nešpjejí přání 
být pro ně-zde, aby, je osvítila světlen stovým e- spojila je, s.,.ňím, jediným jejich 
Spasitelem. Tato stfrroat nesmí nikdy znamenat, že církev se při-způsobi ".vecěpj "tohoto 
svšto anebo že ochabne, její živé' očekávání Pána a věčného království." '> ']' 1' ' 

. t "ílBJÍ.v .'• :t -
Svatý Otec Jan Pavel. II. během audience poskytnuté níže pod ©psanému okardináíovi 

prefektu schválil "tuto--instrukci,., jak o ní rozhodla tato Posvátná kongregace na své 
řádná schůzi,. nařídil,. -.byla. zveř^frěng. Podepsáni Josef "kardxrfáí phefékt -"••'•" - , : 

Alberto Bovone, titulární arcibiskup. Numidské Cesareje, tajemník 
y f j v sídla Kongregace pro nauku víry 6. srpna 1984, na svátek Proměnění Pán: 


